



林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

## 为中华民族伟大复兴提供根本法治保障

### 写在我国现行宪法公布施行四十周年之际

人民日报记者 黄庆畅 元玉昆 魏哲哲

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”

铮铮誓言，字字千钧。11月17日下午，上海市普陀区人民政府举行宪法宣誓仪式。30多名区政府工作人员身着整洁、列队站立，右手举拳，面向国旗，向宪法许下庄严承诺。

宪法宣誓，在今天已经成为公众熟悉的场景。2018年3月，十三届全国人大一次会议通过宪法修正案，将宪法宣誓制度写入宪法。随后，人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓在人民大会堂隆重举行。

国徽高悬，熠熠生辉。新当选的国家主席、中央军委主席习近平迈着自信而坚毅的步伐走向宣誓台，左手抚按宪法，右手举拳，面向近3000名代表宣读誓词。

这是一个万众瞩目、永载史册的庄严时刻。宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力，具有根本性、全局性、稳定性、长期性。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。

我国现行宪法可以追溯到1949年具有临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》和1954年一届全国人大一次会议通过的《中华人民共和国宪法》。这些文献都以国家根本法的形式，确认了近代100多年来中国人民为反对内外敌人、争取民族独立和人民自由幸福进行的英勇斗争，确认了中国共产党领导中国人民夺取新民主主义革命胜利、中国人民掌握国家权力的历史变革。

根据党的十一届三中全会确立的路线方针政策，总结我国社会主义建设正反两方面经验，深刻吸取十年“文化大革命”的沉痛教训，借鉴世界社会主义成败得失，适应我国改革开放和社会主义现代化建设、加强社会主义民主法制建设的新要求，1982年12月，五届全国人大五次会议通过了现行宪法。现行宪法的制定与实施，为深入推进我国改革开放和社会主义现代化建设，书写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，实现中华民族伟大复兴奠定了坚实基础。

40年征程，40年辉煌。现行宪法公布施行40年来的历程，特别是新时代10年的历史性成就充分证明：我国宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法，是充分体现人民共同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益的好宪法，是推动国家发展进步、保证人民创造幸福生活、保障中华民族实现伟大复兴的好宪法，是我们国家和人民经受住各种困难和风险考验、始终沿着中国特色社会主义道路前进的根本法治保障。

#### 治国安邦的总章程，公民权利的保障书

现行宪法坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，发扬人民民主，集中人民智慧，体现了全体人民共同意志，得到最广大人民拥护和遵行

“法者，国家所以布大信于天下”。宪法是国家布最大的公信于天下。

正如宪法所规定，“本宪法以法律的形式确认了中国各族人民奋斗的成果，规定了国家的根本制度和根本任务，是国家的根本法，具有最高的法律效力。”

“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。”

“社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。禁止任何组织或者个人破坏社会主义制度。”

“中华人民共和国的一切权力属于人民。”

现行宪法坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统

一，发扬人民民主，集中人民智慧，体现了全体人民共同意志，得到最广大人民拥护和遵行。

十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。

这些彪炳史册的历史性胜利，保证了宪法规定的大政方针和基本政策得到有效实施，同时也是维护宪法权威、捍卫宪法尊严、保证宪法实施伟大成效的生动证明。

在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上发表重要讲话，多次在国家宪法日到来之际作出重要指示，在中央全会、中央政治局集体学习、中央人大工作会议等重要会议上强调全面贯彻实施宪法……党的十八大以来，习近平总书记把宪法摆在全面依法治国十分突出的位置，围绕宪法提出一系列重大论断，作出一系列重大部署，推进一系列重大工作，引领新时代依宪治国新实践，开创新时代依宪治国新局面。

2020年11月，党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

“坚持依宪治国、依宪执政，是习近平法治思想的重要内容，是中国共产党治国理政、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的强大保证。”武汉大学副校长、法学院教授周叶中。

翻开党的二十大报告，“宪法”有着沉甸甸的分量。报告强调“更好发挥宪法在治国理政中的重要作用”，提出“坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇”。

宪法是厚重的，承载着国家的过去、现在和未来；宪法是温暖的，保障着公民的权利、尊严和幸福。

“行使自己的选举权利，是一件光荣的事。”在浙江省杭州市西湖区古东社区，百岁老人倪君握着选民证笑着说。在家人的陪伴下，老人亲手填写选票，并投入票箱内。

这是县乡两级人大代表换届选举的普通一幕，也是公民依法行使选举权利的生动缩影。

接受教育、平等就业、医疗保障、继承财产……每个公民与宪法的故事，要从出生开始讲起，并被一生守护着。同时，每个公民也要履行维护祖国的安全、荣誉和利益等宪法规定的各项义务。

“现行宪法把公民权利放在至高无上的地位。”中国政法大学宪法学教授廉希圣参与了1982年宪法起草工作，回忆当初历时两年多的起草过程，仍激动不已。

“现行宪法在章节顺序上做了一些调整，把‘公民的基本权利和义务’一章放在‘国家机构’一章之前，并扩大了权利保护范围，更彰显了公民权利的重要地位。”廉希圣说。

民法典是新中国成立以来的第一部以“法典”命名的法律，被誉为“社会生活的百科全书”。作为基本法律，民法典在公民权利保护方面积极对接宪法的规定，为公民权利提供更全面的保护。

2020年5月28日下午，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》，中国的民事权利保障开启崭新时代。

民法典第一条开宗明义指出“根据宪法，制定本法”。立法活动明确“根据宪法”，体现了宪法在中国特色社会主义法律体系中的统领作用。

国旗国歌国徽等国家标志是对国家本质的一种彰显，对其进行立法保护是宪法精神的具体化。2017年国歌法制定施行，与国旗法、国徽法一道，以国家立法形式，落实了宪法规定的关于国家象征和标志的重要制度，把宪法的相关规定具体化。

今天，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系日趋科学完善，为推进国家治理体系和治理能力现代化、满足人民群众对美好生活新期待提供了坚实保障，为护航中华民族伟大复兴构筑起法治长城。截至今年11月，现行有效法律294件，行政法规599件。

(下转第三版)

## 森工集团领导看望慰问 坚守疫情防控一线志愿者

本报讯(记者 赵兴祖)北风呼啸，寒风刺骨。11月30日下午，森工集团党委副书记赵宝军、工会主席谭民一行，代表森工集团党委、森工集团看望慰问集团坚守疫情防控一线的志愿者，向他们致以深切关怀和诚挚问候，并送去口罩和防寒物品。

赵宝军、谭民一行先后来到民生B区、盐业小区、联合厂小区，与集团志愿者交流，详细了解疫情防控工作流程、人员车辆查验、值班轮岗等情况，并叮嘱志愿者坚守岗位的同时，一定

要增强自我防护意识，注重劳逸结合，做好防寒保暖。相关部门要全力做好生活服务保障，确保疫情防控一线志愿者健康安全。

赵宝军表示，自疫情发生以来，森工集团作为肩负着社会责任和担当的大型国有企业，始终与属地政府同呼吸、共命运，坚持“一体化、一盘棋、一条心、一家人”的理念，共筑疫情防控安全防线。志愿者们临危受命、义无反顾，踊跃投身疫情防控志愿服务工作中，夏顶烈日、冬冒严寒，坚守在疫情防控工

最前沿，切实守护了人民群众生命安全和身体健康，用实际行动展现了国企担当，赢得了社会各界的肯定和赞誉。居民小区是疫情防控的“神经末梢”，希望志愿者们继续弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，严格按照属地政府疫情防控要求，协助社区工作者和医护人员，把各项防控措施落实落细落实到位，为疫情防控贡献森工力量。

森工集团直属机关党委、工会、牙克石市委、市政府相关负责人参加慰问。

### 图里河森工公司党委

## 把党的二十大精神送到一线

本报讯(通讯员 高小军)连日来，图里河森工公司党委组成3支党的二十大精神宣讲小分队，把党的二十大精神送到生产一线。

宣讲小分队走进生产一线，以《高

举中国特色社会主义伟大旗帜，全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——党的二十大精神解读》为主题，为干部职工宣讲党的二十大精神。为让基层干部职工听得懂、能领会、可落

实，该公司党委党的二十大精神宣讲小分队将持续对18个基层单位、直属机关8个党支部开展党的二十大精神宣讲，让党的二十大精神深入人心、落地生根。

## 学习宣传贯彻党的二十大精神



11月28日，大杨树林业有限公司党委举办“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题板报展，营造浓厚的学习氛围。赵镇摄

### 克一河森工公司

## 职工代表巡视 助推民主管理

本报讯(通讯员 白道日娜 侯丽君)近日，克一河森工公司开展职工代表专项巡视工作，发挥职工代表参与企业民主管理、民主决策、民主监督的职能和作用，深化厂务公开民主管理。

该公司抽调9名职工代表组成巡视组，巡视前，确定了职工代表巡视的内容、方法、范围及相关要求等，召开巡

视组动员会，学习职工代表巡视和厂务公开相关制度，确保专项巡视工作取得实效。

巡视组一行来到莫冷格林场、诺敏林场、库亚林场、森林经营处、产业事业处等10个单位，通过听取厂务公开工作情况汇报、查看厂务公开阵地建设情况、查阅有关内业资料、职工群众对厂务公

开工作的知晓度和满意度开展问卷调查等方式，对厂务公开工作开展情况进行巡视，对发现的问题提出整改要求。

巡视结束后，巡视组召开工作总结会议，对巡视情况总结梳理，形成了巡视工作报告。并对各单位调查问卷进行统计汇总，将问卷调查结果及时向各单位反馈。

### 阿尔山森工公司

## 筑牢安全生产“防火墙”

本报讯(通讯员 敖文强)今年以来，阿尔山森工公司持续开展安全培训、安全隐患排查整治，做好防风、防火、安全、促稳定等各项工作，从严从细抓好安全生产工作。

该公司时刻绷紧安全生产这根弦，严格落实安全生产巡查制度、管理考核制度、责任追究制度，强化党政领导责

任，推动“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”落实到位。

该公司围绕安全生产法律法规、安全生产责任、事故案例分析、安全管理重点等内容对相关人员进行集中培训，并在课后进行闭卷考试。分管领导深入各林场对安全生产、防火设备设施进行督导检查。

该公司通过“线上”微信公众号、微信工作群、抖音APP等平台，“线下”设置宣传LED显示屏、悬挂条幅、设立宣传展板、发放宣传单等方式，宣传安全生产知识，增强职工群众安全生产意识，形成人人懂安全、人人重安全的浓厚氛围。



11月22日，阿尔山森工公司组织工作人员对镇区绿化造林区域喷洒趋避剂，有效趋避鼠类、害虫，保护镇区绿化造林成果。李浩摄